

《与神同行》 如何从工作中获益（1）

你享受工作的乐趣吗？还是你渴望做别的事情呢？你觉得自己在工作上有成就感吗？还是你觉得你需要改变自己的职业呢？你认为自己是个好的雇员吗？你是否在工作上贡献你最好的呢？你周围的人知道你是基督徒吗？你是否在工作上已经尽上全力呢？今天我们要来思想怎样在工作上发挥得最好，以及怎样获得工作上最大的益处。

当谈到怎样在工作获得最大的好处的时候，也许很多人都会以“金钱”来衡量，认为自己唯一有兴趣的，就是所得到的金钱，也就是我们的薪水。固然，工作和酬劳是分不开的，所以谈到工作的同时，我们也谈到薪水，这不是一件坏事；但是如果我们衡量工作，只是以所得的金钱多少作为标准的话，那就是很短视的看法，或者说对我们的工作，对我们所付出的看得不够清楚和不够全面了。基督徒要是在工作上只看钱，只以金钱去衡量自己工作的价值的话，就是忽略了神安排我们在某处工作的目的和意义，我们也会失去神为我们预备的福气，因为工作除了为着赚取金钱之外，还有别的目的和意义的。

比方说，你可以借着工作去发展自己的专长和表现自己的能力，神所给你的恩赐等等。而在工作上遇到困难的时候，你也可以用神塑造你的性格去面对和克服环境上的困难，而这些困难是只会在工作上遇到的。而在工作上，你可以获得成就感，你知道自己有贡献，这会建立你的自我形像和价值。另外，在和一群同事一起工作的时候，你也可以有机会跟别人相处，和同事建立关系，彼此鼓励和共事，这些都是人生很好的学习，你可以在其中找到真挚的友谊。因此，工作除了谈及金钱和薪酬之外，还有很多重要的话题，是值得我们去思想和探讨的。金钱固然重要，若是工作没有酬劳，我们就不能生活，我们也不会工作，但是除了金钱之外，还有别的重要的事。

到底怎样在工作上获得最多和最好的益处呢？今天我们要来看的经文，是西 3:22-4:1，保罗在这里说：“你们作仆人的，要凡事听从你们肉身的主人，不要只在眼前事奉，像是讨人喜欢的，总要存心诚实敬畏主。无论作什么，都要从心里作，像是给主作的，不是给人作的，因你们知道从主那里，必得着基业为赏赐，你们所事奉的乃是主基督。那行不义的，必受不义的报应，主并不偏待人。你们作主人的，要公公平的待仆人，因为知道你们也有一位主在天上。”

“仆人”在这里原文是“奴仆”或是“奴隶”，也许你会觉得这段经文不适合你，不应该应用在你的身上，因为这里是说到奴仆的。相信你不会承认自己是奴仆，因为奴仆在今天已经很少存在。然而，我们得明白当日保罗的处境，原来当日在罗马帝国中，有一半人是被视为奴仆的，这包括了医生，教师和一些我们今天看为是高尚和专业的职业，在当时都是属于一些非常富有的人的。所以保罗当时提到奴仆，没有人会觉得反感，不像今天我们心目中所认为是奴仆的那个样子。

这里说到奴仆和主人，也就是仆人和主人。虽然保罗当年和我们今天的时代和处境，都有很大的不同，但是其中的原则还是适用的，今天我们存在的，是雇主和雇员，而在雇主之上，我们最终的主人就是耶稣基督，祂才是我们真正的主人。明白了这层关系之后，保罗当日所分享到的原则，就完全适用于我们今天的情况了。所以不要被“仆人”这个词所困扰，倒要学习和思想其中的道理和原则。

到底我们怎样才可以获得工作上最大的好处呢？不管我们预备这工作只做一年，半年，又或者是十年，三十年，甚至是一生，都没有分别，问题是我们怎样才可以在工作上获得最大的好处呢？当我决定了要在这里工作的时候，我怎样才可以在这份工作上收获最多呢？有人每天都怀着兴奋和紧张的心情去上班，接受新的挑战，觉得很有意思，因为在其中有很多的学习和收获；但有人却苦着一张脸来起床，一想起要去上班，心中就充满抱怨，很不想去。我们想做哪一种人呢？

怎样才能够在工作上收获最多呢？首先我们得看自己是仆人。我的意思是说，当我们在工作上看自己是仆人的时候，我们就能够在工上获得较大的益处。也许我这样说，你会反驳，认为太不合时宜了，跟我们的信念有所抵触。我们所处的社会，是讲求权利的，是讲求争取的，是讲求独立的，是要表现自己的，有什么都要表达出来，才是真正的现代人。要是在工作上看自己是仆人，怀着仆人的心肠，那完全是现今的社会所不能接受的。我们觉得，我们之所以有今天的社会，是很辛苦争取和演变来的，那是一种进步，怎么我们现在竟开倒车呢？不过，要是我们看圣经的教导，看耶稣基督的榜样，我们会有另一种的看法。

其实，当日主耶稣所讲的道理，也引来当时的人的反感和不赞同，比方说：主耶稣论到“要爱你们的仇敌”。祂说“不要和恶人作对，有人打你的右脸，连左脸也转过来由他打。有人想要告你，拿你的里衣，连外衣也由他拿去。有人强逼你走一里路，你就同他走二里。有求你的，就给他，有向你借贷的，不可推辞。”可是在现今的社会中，我们已经看不见这些事情的存 在，要是真有这样的人，被人打了右脸，左脸还转过来，恐怕会被人看为是白痴，是脑筋有问题的，根本不会有欣赏和效法。主耶稣教导我们要施与，要付出，但是我们怎样可以获得呢？难道主耶稣的教训只适用于祂当时，而不适用于今天了吗？

弟兄姊妹，让我们记得，我们的人生哲学和价值观是和世俗的人不一样的。要是我们甘于被世俗所影响和塑造，我们所行所做，以及所思想的，不会跟世俗的人有什么分别；然而我们如果要活出基督的生命来，如果要为主而活，我们要把所信的活出来的时候，我们就要留意主耶稣的教训，留意神给我们的命令和祂的要求。

主耶稣在马太福音 20 章那里讲到“为首的，当作仆人。谁愿首，就必作众人的仆人，服事众人”这样的一个道理。我想我们都希望在工作上有晋升的机会，我们希望被上司所赏识，希望工作有好的表现，可以出人头地，而不是一直在人之下，受人的指挥和管辖。然而很多人却不明白“为首的要先作仆人”的道理，他们以为要预备自己晋升，就得向上爬，所以有些卑微的事，他们会拒绝去做；因为他们觉得这些低微的事是有损身份和地位的。然而主耶稣的教训却刚好相反。

我们来看太 20:25-28，经文说：“耶稣叫了他们来，说：你们知道外邦人有君王为主治理他们，有大臣操权管束他们。只是在你们中间不可这样，你们中间谁愿为大，就必作你们的用人；谁愿为首，就必作你们的仆人。正如人子来，不是要受人的服事，乃是要服事人；并且要舍命，作多人的赎价。”主耶稣在这里，把自己的生活方式，和门徒的生活方式作了比较，并且说，“谁愿为大，必作你们的用人；谁愿为首，必作你们的仆人。”在原文圣经里，“用人”和“仆人”是两个不同的词；“用人”这个词，等同于后来教会中“执事”这个词；而后面的“仆人”，就是真正的“奴仆”。按着当时的习俗，要是有人宾客到访，家里职位低的仆人就会洗客人的脚，来服事客人，这是一个奴仆要做的事，是很卑下的工作。而耶稣的结论就是，“正如人子来，不是要受人的服事，乃是要服事人；并且要舍命，作多人的赎价。”

到底我们从哪里得到这样的概念，说“要在工作上存着仆人的心态呢？”就是在主耶稣身上，主耶稣一生以仆人的心态来生活，来服事众人。而我们追随耶稣的人，岂不当以奴仆的心在我们的工作上吗？不论我们往哪里去，不论我们作什么，我们都应该存仆人的心，因为这是神儿女独有的品格。神差我们到世上，把我们从罪恶中拯救出来，我们就当存着仆人的心来生活，像主耶稣当日在世上的时候那样。如果我们想在工作上获得最多的好处，我们就当有像主耶稣一样的仆人心肠。

当我们抱着仆人的心态去工作的时候，这肯定会影响我们工作的素质；我们会在工作上更积极，更有热诚，更自动自觉，更愿意贡献更多。因为我们不再只是为了金钱而作工，我们乃是以仆人的心去服事，为上司，为公司去作出更多的贡献。我们会顾及公司的形象和利益，我们会维护我们所属的单位，因为我们抱着仆人的心去作事，所以我们会表现得更喜乐。事实上，我们不单是服事某个机构，我们最终服事的对象，乃是神自己。

当我们抱着仆人的心态工作的时候，这不但影响我们工作的素质，同时也会影响周围和我们共事的人，我们在人面前会有更佳的见证，我们会更甘心的去做，任劳任怨，尽心尽力。周围的人会看见我们乐于服事的态度，他们会受到你的吸引，他们会留意你。不论我们置身于任何工作和职位，我们都可以抱着仆人心态去工作。当我们有这样的心态的时候，即使有些工作我们不愿意去做，但是我们也会做得卖力，做得甘心，因为心态不同，我们也就容易投入了。保罗说：“无论作什么，都要从心里作像是给主作的，不是给人作的。”

当我们抱仆人的心态来工作的时候，我们会让别人留下深刻的印象。我们的热诚，我们的忠心，我们的尽责，我们的主动，我们的友善，跟许多人所表现的冷淡，爱理不理，又或者根本不理睬的态度，形成一个强烈的对比。别人会欣赏，别人会感到温暖，会觉得受到尊重和善待，他们会留下深刻的印象，这是我们应该做到的。在神眼中，每一个属祂的儿女，在地上生活和工作的時候，都应该存着仆人的心态。就因为世俗的人不会这样做，我们就更要这样做，这样才能够显出我们的不同来。

也许你会说：“要是我以仆人的心态来工作，别人会占我们的便宜，他们很可能会欺负我！”不错，他们的确会，因为当日耶稣也受到这样的对待，所以我们今天遇到同样的对待，一点也不意外。我再说，不管我们工作的环境怎样，不管我们从事的是哪一个行业，都没有分别，情况都是一样。我们如果是跟从神的人，就当以神所给我们的原则和标准生活，不管别人会怎样待我，也不管他们是怎样的占我便宜，我依然是行在神的道中，不理睬后果，我们就是一个得胜的人，而这样的人不能不得到神的赏赐和称赞。

所以，头一个原则我们要坚持和学习的，就是要抱着“仆人”的心去工作，不论环境和人事怎样，我们只是听从神的话而做。我们仰望主耶稣，以祂作榜样；我们也效法保罗，因为他也是抱着仆人的心态去事奉的。不要以为只有传道人和牧师，或者是圣职人员才需要像主耶稣那样，以仆人的心去服事群众，即使我们作其他的工作，无论是怎样性质的工作，都是一样的。不要以为当我们愿意吃亏，愿意作众人的仆人的时候，就可以换来别人的尊重和赏识，事实可能适得其反，与我们一起共事的人，不一定是仁慈的，也不见得是欣赏我们的，但即便如此，我们依然要顺服神的命令去做。

我们不能基于别人的态度怎样，才表现自己的态度。即使我们遭到不好的对待，即使有别人误会，但我们仍然得保持自己应有的态度，因为我们是服从神的命令，受神荣耀的差派而工作的。

第二个原则我们要坚持的，就是我们要看所作的是为主作的。头一个原则就是存着仆人的心去工作，第二是要看所作的是为主而作，而不是为人而作。西 3:22 说：“你们作仆人的，要事凡听从你们肉身的主人，不要只在眼前事奉，像是讨人喜欢的，总要存心诚实敬畏主。”这里所提到的是“凡事”，就是“任何事情”。不要只在眼前事奉，像是讨人喜欢的，总要存心诚实敬畏主。无论作什么，都要从心里作，像是给主作的，不是给人作的。

很多人会计较自己所得到的，和自己所付出的是否成正比。意思就是说，他们认为自己得这样的工资，所以只能付出这样的力量；如果要求加多，他们就要求加钱，加工资，因为他们不愿意付出和工资不相称的努力，这是一般人的做法。但是我们要信靠神，信靠祂掌管一切，我们只要向祂忠心，祂绝对不会亏待我们的。总之，无论作什么，都要从心里作，像是给主作的，不是给人作的，这是我们在工作上应该有的态度。不管是在教会里事奉，或者是在工厂里工作，又或者只在家中做事，我们都抱一样的心态，像是给主作的。我们以怎样的工作和态度来对主呢？这就是我们在工作的时候所要抱的态度了。

特别是当我们置身在一些恶劣的工作环境中的时候，我们更需要有这样的态度，才可以忠心的工作下去。有些工作是让人感到厌恶的，做起来让人不舒服的，也有些工作是体力透支的，我们当怎样去面对呢？要是每天埋怨，我们的身心都会受损耗，但是如果我们将作为主做的，是做在主的身上的，那就另当别论了，因为我们所作的是为了主，所以无论怎样辛苦，也是值得的，我们是讨主的喜悦，而不只是为人而做了。亲爱的弟兄姊妹，要是我们作任何事，都看作是为主而作，我们的态度将会有很大的不同，而这态度将会影响我们自己 and 周围的人。

今天，大部份人做工，都是只在眼前事奉，只做好眼前的功夫，而不会有额外的付出。要是上司在场，他们会努力些，表现好些；要是上司不在，他就会闲懒下来，因为没有人监视他们。但基督徒不可这样，因为我们要交账的是神自己，而不是人。我们要忠诚对主，不是只在眼前事奉，像是讨人喜欢的；倒是存心诚实敬畏神，像是给神作的，而不是给人作的。当我们在工作上做到最好的时候，这其实也是敬畏主，尊荣祂的一种表现，我们是在人面前作了美好的见证，甘愿让神借着我们，把各样的好处和福气带给身边的人。

所以基督徒应该是最好的员工，不论我们所从事的工作是什么。基于我们有这样的态度，愿意以仆人的心来工作，凡事是向神交账，是看作为主而作的，而不是为人作的，所以我们是比一般世俗人的表现要更好。我们要服在神的权柄和安排之下，知道我们今天所在的地方，是有神的安排和心意在其中的。如果神要有所调动，神必定另有安排，祂会将我们调离现有的职位；但是神要是没有这样安排，我们就在现有的岗位上全情投入，以忠心和殷勤讨主的喜悦。

我们要思想怎样在现有的工作上讨主的喜悦，我们该怎么做才可以让我们主满意，才可以在工作上见证主和荣耀主？这是我们该去探索的，不论我们的工作是什么。我们不应该只在作主的工作上，在教会事奉的时候，才思想怎样讨主的欢心；就在我们平日的工作上，在做世俗的工作上，应该抱着同样的心态，这是很重要的。到底我们今天所求的，只是眼前的人的欢喜呢？还是天上的神的欢喜呢？我们得改变自己过去的工作态度，重新学习以仆人的心去投入每天的工作，提醒自己我们所作的一切都是为主而作的，所以每一样都得做到最好。

主耶稣在太 5:13-16 说：“你们是世上的盐，盐若失了味，怎能叫它再咸呢？以后无用，不过丢在外面，被人践踏了。你们是世上的光，城造在山上，是不能隐藏的。人点灯，不放在斗底下，是放在灯台上，就照亮一家的人。你们的光也当这样照在人前，叫他们看见你们的好行为，便将荣耀归给你们在天上的父。”